

hati: tlaka, ovës in jeziki za deželsko sodno gospósko (Landgerichtsrobot, Langerichtshafer, Landgerichtszungen), kancelijski ovës (Amtshafer), sodnjiška tlaka za sodnjiške poslopja (Gerichtsrobot für die Jurisdiktionsgebäude), denar za gospósko varstvo (obrigkeitliches Schutzgeld), denar za ogenj (Feuergeld), denar za čuvaja (Wachgeld).

Tém odrajtvilam bi imele mende tudi sledeče davšine prištete biti, kër so enake lastnosti, namrec: tlaka za prenašanje uradniških pisem in dnarjev (Bothenrobot mit Briefen und Geldern), pojezdni ovës (Pojesden oder Steuerrithhaber), pojezdni denar (Pojezdengeld), denar za popotno varstvo (Skartgeld, Escortgeld)

Kër pa dozdej vse posamesne odrajtvila vsih grajšin še niso znane, bo treba pri distriktnih komisijah na tanjko razločiti, ako ima kaka davšina svoj izvir v imenovanih grajšinskih opravilih.

Posebno moramo opomniti od deželskih sodniških gojzdov ali borštov (Landgerichtswaldungen), v katerih so grajšine to lastino za to imele, kër so deželsko sodnijo (Landgericht) opravljale in v njih potrebne dervá za kurjavo kancelij in kéh (arestov) dobivale; zraven tega pa so tudi podložni imeli pravo do lesa.

Kër je tedaj opravilo deželске sodnije že davno nehalo, se ima tudi ta reč poravnati, kakor je pravično. To de lastnost takó imenovanih deželskih sodniških gojzdov mora biti na tanjko skazana, de se nikomur krivica ne zgodi.

Ambrož.

### **Dopis kmetijski družbi.**

Predraga mati! Nikdar Vas, zlata mati, ne bom pozabila zató, kër ste me v Planino poslali. Serce mi od veselja igra, ki ga tudi Vam, ljubljena mati, de se z menoj radujete, razodeti hitim. Prav srečen dan, kterimu enaciga še nikdar nisim doživela bila, sim tu 2. dan t. m. obhajala.

Povabila sim namreč bila svoje meni udane prijateljke v sôbo svojiga neutrudljiviga in za moj in za prid mojiga kraja in naše domovine unetiga zagovornika gospoda Matija Korena — naj ga Bog živi in ga nam dolgo ohrani! — de bi se z odborom posvetvala za stran kmetijskiga gospodarstva.

Nar poprej Vam moram povedati, de me je kaj serčno razveselilo, ko sim slišala svoje ljubljene podpornike okrog mene zbrane večidel v milim domačim jeziku se pogovarjati. Prijazno so mi pota razodevali, ki k obilnim zakladam peljejo; povedali so mi lepo, kakó bi se dalo vode, ki mi travnike in njive škodljivo zaliva, znebiti; kako naj delam, de mi kerme ne zmanjka, de mi gojzd ne opeša, de bom debele vole in lepo čedo molznih krav imela; podučili so me kakó bi se nar hitreje s sadjonosnim drevjem in murbami preskerbela; kakó naj cesto brez prevelikih stroškov in zamude lično ohranim; in kakó naj z maham pokrite senožeti zboljšam i. t. d.

Glejte, ljuba mati! v kakó srečnim kraji med zvestimi prijatli se znajdem, in še mnogo si jih bom pridobila, kër sim prepričana, de mi bodo radi v pomoč pristopili za svoj in moj prid.

Svesta sim si pa tudi vaše resnične ljubezni, predraga mati! zato Vas lepo prosim, de mojih prijatlov kmetijskiga stanú, ki Vas bodo prosili, de jim k meni priti dovolite, ne boste z jezikom odganjali, ki ga ne razumejo, ker po tem takim namen, vsaciga, tudi prostiga, pa scer najdeniga kmeta podučiti, bi se ne dosegel. Dajte mu tudi pooblastivno pismo (Diplom) v njegovim domačim jeziku. \*)

\*) Gotovo bo to pismice »kmetijsko družbo« razveselilo, ki je že z velikim veseljem brala od visoke časti vredniga gosp.

Terdno se nadjam, de, če Bog srečo da, mi tukej ničesar manjkalo ne bo. Z Bogam! Vas lepo pozdravim  
Vaša hvaležna hči,  
kmetijska podružnica v Planini.  
(Podgrivarski.)

### **Popis Cerkníškiga jezera na Notrajskim.**

(Dalje.)

Potoki in viri, ki tudi o suhim vremenu stanovitno v jezero tekó, so sledeči:

a) Ložki velki Oberh, ki v zglavje jezera teče, se po sredi njega proti Vodonosu vije in naliva malo Ponikvo, Beček, Sitarco in druge jame. Lahko je zapopasti, de velki Oberh v jezero mnogo vode stoči, če se prevdari, de voda, ki pod imenom Velki Oberh v jezero teče, ob deževnih časih velik kos visoke Obloške planjave potopí, in potem po mnogih požerkih poserkana, se po tamnih podzemeljskih žoltnih v Ložko dolino steka, kjer včasih, posebno ob hudih nalivih, pri sv. Roku za Ložam tudi človeške ribice (proteus anguineus) na svetlo prinese. Potem, ko se z Verhniškim in Šneperskim Oberham zedini, zalije skorej polovico dolnje fare, in stori Podobcam (Popotcam), Nadleščenam, Podcerkljanam in pa Dancam, noter do Danske golobine, silno škodo, kjer se pod zemljo s strašnim šumenjem valí, dokler golobine ne zagoltne, in privrè unikraj Gole Goríce po pol ure dolgim podzemeljskim teku z velikim šumenjem in kípjenjem zopet na dan v zglavje jezera.

b) Dalje od Oberha na levi strani hohljá močan potok, ki Levišče in druge jame na desni strani Otoka zaliva, in se mu Tresenec mende zató pravi, kër vodo iz zemlje trese in jo nakviško poganja. \*)

c) Na ravno ti strani za Otokam izvira otoški Oberh, kjer Otočani vodo zajemajo. On v svojim teku proti Bobnarcama zadnjiga jezera jame Gèbno, Kotel in Ponikvo napolnuje.

d) Iz Ušive Loke, ki je blizo Suhe Doljce, tudi še na ti strani stanovitno tečeta dva studenca, ki nimata posebnih imén.

Desna stran jezera pa sprejemlje:

a) Šterbešico, \*\*) ki se z Lepšenšico sklene in v velki Oberh teče;

b) Žerovnišico, Grahovšico in pozneje tudi z Martinšico združeno, kamor se tudi studenca Grebenec, ki pri sv. Vidu, in Globovšek ki pri sv. Magdaleni izvira, ocejeta. Vse te vodé, čez Rejtije tečejo, in v požertnim Vodonosu blizo Spodnjiga Jezera tek dokončajo, in

c) Cerkníško, ki v znožje jezera mirno teče in dokaj mlinskih in žagnih kolés vertí.

Imenovane vode ne prestopajo v suhih časih svojih obal (bregov), temuč napolnujejo po svoji zmožnosti jame svojih strug, in če kaka votlina v strugi začne požrešno potok požirati, tudi struga kmalo presahne, in čolni, od sončnih žarkov nemilo paljeni, poleg suhe struge bolj mirno počivajo, kakor na morju barke, kader jih močne sidra (mački) na dno morjá pripnó. Kader so pa hudi nalivi, se voda močno naraša, in od

predsednika poslani napoved (program) tistih rečí, ki so imele v prvim shodu Planinske podružnice v pomén priti. Kakšno veselo in za domovino koristno življenje se bo obudilo v kmetijstvu, če bojo podružnice takó djansko pomagale. Z veseljem pričakujemo natanjko zvediti posamesne sklepe perviga zбора. Kar diplome zadene, je bilo v poslednjim velikim zboru v Ljubljani sklenjeno, de naj se pišejo Slovincam slovensko, Nemcam pa nemško. Vred.

\*) Nekteri pravijo, de se mu zató Tresenec pravi, kër skorej vsakiga, kdor iz njega pije, merzlica tresti začne.

\*\*) Kjer se rade vidre deržé.